　　《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》的政策解读

　　根据国家发展改革委、生态环境部印发的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》（发改环资〔2020〕80号）（以下简称“《治理意见》”）和国家发展改革委等九部门联合印发的《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》（发改环资〔2020〕1146号）（以下简称“《推进通知》”）相关要求，市发展改革委会同相关部门研究制定了《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》（以下简称“《实施方案》”）。现就《实施方案》主要内容做政策解读。

　　一、上海《实施方案》制定的背景是什么？

　　一是贯彻落实国家《治理意见》和《推进通知》要求。制定具体实施办法，实化细化政策措施，明确相关责任部门。

　　二是进一步推进本市生活垃圾分类工作做深做细。《上海市生活垃圾管理条例》自实施以来，取得了显著成效，形成了良好的社会风尚，为后续推进工作奠定了坚实基础。上海《实施方案》针对塑料这一品类，提出了覆盖生产、流通、使用、回收和处置等各环节的全生命周期管理方案，是本市在构建城市废弃物循环利用体系方面进行的重要探索。

　　二、上海《实施方案》在贯彻执行国家《治理意见》的基础上，提出了哪些更高要求？

　　上海《实施方案》在确保落实国家《治理意见》要求的前提下，结合本市生活垃圾分类和处置特点，对部分塑料制品提出了更严格的禁限要求。

　　1.对于“塑料袋”的禁限要求比国家更为严格

　　国家《治理意见》提出在部分场景中禁止使用“不可降解塑料袋”，上海《实施方案》根据新修订的《固废法》规定，结合本市实际情况，提出在商场、超市、药店、书店、各类展会活动和集贸市场等场景中有序禁止使用“一次性塑料购物袋”，主要基于以下考虑：

　　一是尽可能从源头减少一次性塑料制品使用。在上述场景中，市场上已有相对成熟的一次性塑料购物袋替代产品，比如环保布袋等可循环使用购物袋，可以满足承装、提携物品需求。同时，也提倡老百姓“重拎布袋子，重提菜篮子”，自带可反复使用的购物袋。

　　二是与本市生活垃圾末端处置方式相适宜。随着本市生活垃圾分类工作的深入推进，预计2020年底将基本实现原生生活垃圾零填埋，2022年底将全面实现原生生活垃圾零填埋。本市干垃圾的处置方式为全量焚烧，湿垃圾的处置方式为厌氧发酵。同时,我们将继续深入推进生活垃圾源头分类和回收。在确保各类塑料废弃物全量回收的同时，加大对可回收物中塑料制品的再生利用。

　　此外，《实施方案》也在广泛听取社会各界意见的基础上，尊重客观实际，将餐饮打包、外卖服务的禁限要求放宽至“禁止使用不可降解塑料购物袋”。主要考虑到目前可替代产品，如布袋、纸袋等无法满足“高温”、“油汤”、“承重”等复合功能要求，塑料购物袋在现阶段仍有一定的实际需求。

　　2.提早实现禁限政策的时间节点要求

　　国家针对不同塑料制品、不同场景提出了阶段性的禁限时间节点要求，考虑到本市生活垃圾分类工作已有一定基础，为尽早取得塑料污染治理成效，上海《实施方案》将国家《治理意见》中2025年的禁限要求部分提前至2023年，2022年的禁限要求均提前至2021年。

　　3.将禁限政策的实施范围扩大至全市

　　国家《治理意见》在部分塑料制品领域针对城市建成区、旅游景区提出禁限要求，考虑到本市城市化程度高，上海《实施方案》将禁限政策的实施范围扩大至全市。

　　三、为规范塑料废弃物的回收利用和处置，上海《实施方案》有哪些考虑和具体措施？

　　实施塑料废弃物的回收利用和处置是完善塑料全流程管理制度的重要环节。自2019年7月，《上海市生活垃圾管理条例》颁布实施以来，可回收物的日均回收量大幅增长，塑料废弃物回收率也随之提高，但还有很大一部分塑料废弃物混入干垃圾中，未能实现循环、再生利用。为此，《实施方案》提出“加强塑料废弃物回收和清运”、“推进资源化能源化利用”、“开展塑料垃圾专项清理”等措施，主要包括三个方面：

　　一是结合生活垃圾分类，做好塑料垃圾分类收集。结合生活垃圾分类“点站场”建设，加大对写字楼、机场、车站、港口码头等场所的生活垃圾分类指导，鼓励有条件的场所进一步细化可回收物“蓝桶”，尽可能提高废塑料的回收比例。推动电商外卖平台、环卫部门、回收企业等开展多方合作，在商务楼宇、大型社区、大型企事业单位等快递外卖集中的重点区域投放塑料包装回收设施。

　　二是推进塑料废弃物的分类处理和再生利用。对于具备再生利用价值的塑料废弃物，要实现高质量、规范化的资源化利用；对于分拣成本高、资源化利用价值低的塑料废弃物，要进入垃圾焚烧发电系统能源化利用，同时加强运行管理，确保各类污染物稳定达标排放。

　　三是统筹开展重点领域、重点区域塑料垃圾的专项清理。对农膜、渔网渔具、农药化肥塑料包装等领域的塑料污染问题，要完善废弃物的回收体系并加强清理整治；对江河湖泊、港湾、海滩等重点区域，要开展塑料垃圾专项整治。

　　四、对在电商、快递、外卖等新兴领域开展塑料污染治理工作，上海《实施方案》提出了哪些要求？

　　近年来，电商、快递、外卖等新兴业态带来的快递塑料包装、外卖塑料餐具等的消耗量快速上升，引起了社会广泛关注。《实施方案》将新兴领域作为塑料污染治理工作的重要内容，提出了进一步在新兴领域防治塑料污染的具体措施。

　　一是明确禁限要求，推动源头减量。《实施方案》提出了在电商、快递、外卖等领域逐步禁限部分塑料制品使用的具体要求。结合行业发展实际情况，并考虑到百姓消费方式转变需要一定过程，对相关禁限措施的实施期限等做了针对性安排，逐步推动新兴领域的绿色转型。

　　二是压实主体责任，培育新型模式。《实施方案》中明确电商、快递、外卖领域平台企业加强绿色管理主体责任，要求其强化对平台入驻商户管理，制定一次性塑料制品减量替代实施方案，每年向社会发布执行情况。结合本市邮政、快递领域在循环中转袋、周转箱、快递盒等方面的实践经验，提出以连锁商超、大型集贸市场、物流仓储、电商快递等为重点，推动企业通过多种方式投放可循环、可折叠的物流配送器具，鼓励开展商品和物流一体化包装。

　　三是加大支持力度，积极开展试点。《实施方案》提出要加大对绿色快递物流和配送体系建设、专业化智能化回收设施投放运营等重点项目的支持力度；建立健全电商、快递、外卖领域绿色管理和评价标准；积极开展可循环包装规模化运用等新产品新模式的试点示范。
