关于印发《上海市人力资源和社会保障局
2019年优化营商环境“1+5”专项行动计划》的通知
沪人社法〔2019〕137号

局机关各处室、局属各单位，各区人力资源社会保障局：

为进一步优化本市营商环境，构建和谐劳动关系，切实减轻企业负担，现将《上海市人力资源和社会保障局2019年优化营商环境“1+5”专项行动计划》印发给你们，请认真贯彻实施，确保各项工作落实到位。

上海市人力资源和社会保障局


                             2019年4月30日  
上海市人力资源和社会保障局
2019年优化营商环境“1+5”专项行动计划
为深入贯彻党中央、国务院关于进一步优化营商环境的重要部署，切实落实《国家发改委关于印发〈中国营商环境评价实施方案（试行）〉的通知》《中共上海市委办公厅 上海市人民政府办公厅印发〈上海市进一步优化营商环境实施计划〉的通知》，构建和谐劳动关系，切实减轻企业负担，深入优化政务服务，打造一流营商环境，结合本市人力资源社会保障工作实际，提出“1+5”专项行动计划，即以构建“和谐劳动关系”为总体目标，努力实现“有益的降费、有力的创业、有效的便企、有为的调研和有用的诚信”。
一、继续深入开展和谐劳动关系创建

劳动关系是最基本的社会关系之一，继续深入开展和谐劳动关系创建活动，对有效规范用人单位的用工行为，维护职工的合法权益，促进企业的良性发展，加强劳动关系矛盾的源头治理，均起到了积极的引领作用，也为本市营商环境的优化建立起和谐稳定的重要基础。

二、进一步降低本市职工社保费率

本市企业养老保险单位缴费比例由现行的20%降至16%。本市失业保险继续执行1%的缴费费率，单位0.5%，个人0.5%。本市一类至八类行业用人单位工伤保险基准费率下调20%，调整为0.16%-1.52%。本市继续暂停征收企业欠薪保障费。以上调整从2019年5月1日起实施。

三、进一步加大促进创业工作力度

本市户籍劳动者，以及持有《上海市居住证》《港澳台居民居住证》《上海市海外人才居住证》或《出国留学人员来沪投资享受优惠资格认定证书》的非本市户籍劳动者，在本市新创办的小微企业、个体工商户、农民合作社、民办非企业单位等创业组织，可根据条件分别享受初创期创业组织社会保险费补贴、创业场地房租补贴。具有本市户籍、毕业两年以内的高校毕业生，以及本市“就业困难人员”，在本市首次创办小微企业、个体工商户、农民合作社、民办非企业单位等创业组织符合相应条件的，可申请一次性创业补贴。以上规定自2018年12月1日起实施。

四、协同推进开办和注销企业便利化改革

加强与市场监管部门、税务部门的协同合作，依托上海市“一网通办”平台，强化一表申报、数据共享与并联办理。将就业参保信息采集纳入“一窗通”一次提交，企业设立即完成就业参保登记，无需提交纸质材料，无需领取书面凭证。企业提交注销登记申请后，信息同步推送人社部门，实现主动预检、分步审核、及时反馈，减少企业注销过程中不必要的“往返跑”现象。

五、开展企业“劳动力成本”调查研究

继续开展企业薪酬调查，了解“企业支付员工的工资支出占总营收的比重”等情况，并在发布企业技能人才市场工资价位的基础上，探索进一步丰富发布的价位信息，供企业和劳动者参考。 

六、探索实施劳动力市场分类监管

深入贯彻落实《上海市社会信用条例》，劳动保障监察机构依托日常巡视检查、书面材料审查、举报投诉查处以及专项检查等劳动保障监察和其他有关工作中取得的用人单位信用记录，对用人单位守法诚信等级进行评价，对不同诚信等级的用人单位采取不同的监管措施，引导用人单位自觉遵守法律法规，形成守信激励和失信惩戒的良好社会氛围。
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